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Franc Smolej 

Pri Žlindru

Hiša je iz kamenja in stoji  približno od leta 1880. Njeni prvotni prostori so bili: veža, 
črna kuhinja, hiša in kamra v pritličju, pod njim kevder, hlev in šupa ter zgoraj 
podstrešna.

Sprva se je kuhalo v železnih loncih, piskrih in ponovcah v peči ali na ognjišču črne 
kuhinje in to večinoma krompir, zelje in repo, ješprenj, močnik, fižol, polento, kašo, 
žgance in krape. Hrano je v veliki meri sestavljalo še mleko, »puter« (maslo) in skuta.

Največ dela je bilo z živino, saj se je vse vrtelo okrog desetih kur, ovc in goveda. 
Navadno sta bila dva vola, da se je moglo orat na teh strmih njivah. Pridelovalo se je 
krompir, kolerabo, korenje in zelje. Pomembna je bila tudi košnja. Leta 1942 sem na 
vrhu Rožce pomagal kosit Žbatnikovim. V istem letu sva kosila s Cenom (Mentnom) 
še na Jeklnu in nosila seno na Razingarjevo mokrišče. Potem sva pa z mamo šla z 
volom po seno. Kar za lep voz ga je bilo.

Na binkoštno nedeljo leta 1943, ko sem šel na Rožco k živini, je pa začelo grozno 
pokati. Pokal je ternit na strehah obeh koč, ki so ju tistega dne partizani naenkrat 
zažgali. Od leta 1943 pa vse do leta 1946 me ni bilo doma. Še po vojni smo v drugi 
polovici avgusta, ko je bilo doma že pospravljeno, hodili kosit na Golico. Bilo je 
nevarno. Ko je bilo pokošeno, so vrtinci vetra lahko odnesli seno. Tako sem imel nekoč 
veliko srečo, ko sem imel čisto na vrhu Golice kar za deset voz sena. Gori je rasla res 
dobra trava. Ljudje so me strašili, da ga ne bom več dobil a sem imel srečo, saj smo 
vsega uspeli naložiti na veje in ga nato vlačili do kolovozne poti. Eno leto smo celo 
Golico pokosili, da je šlo preko sto voz sena dol. 

V planino smo gnali ovce po ledenih možeh ali po Zofki, nazaj pa za vse svete. A ker 
je velikokrat že prej zapadel sneg, so jih morali iskati. Najraje so se pasle na vrhu. 
Goveja živina je šla na planino enkrat od prvega do desetega junija in se navadno 
vračala 29. septembra, za Mihela. Navada je bila, da smo si za v planino vzeli kruh, 
klobaso in »flašco šnopsa«, ki smo si ga dajali eden drugemu pokušat. Spomnim se 
tudi bika, do katerega ni mogel nihče, zato so ga do hleva prignali s kamni.

Zdaj pa še nekaj o kulturi. Takoj po vojni smo pripravili veliko skečev. Z igrami so začeli 
leta 1950. Spomnim se naslednjih: Domen, Vdova Rošlinka in Razvalina življenja. 
Za igro sem se učil kar med potjo, ko sem z volom hodil po les v planine. In to vse 
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pozimi. Igrali smo tudi drugje. Leta 1965 smo igrali Goliške plazove, ki smo jih  igrali 
še leta 1981. Takrat je bil pri nas most porušen, zato so morali skrinjo nesti čez vodo. 
V Bohinj pa smo se odpeljali z vlakom. To gostovanje sem si še posebej zapomnil, ker 
je bilo zaradi dežja le petnajst obiskovalcev in ker je bilo naše zadnje. Takrat sem, 
tako kot ostali, prenehal igrati. 

Spominjam se naslednjih žag: Mentnove, Konarjeve, lahko bi bila tudi Budnarjeva 
(ker imenujemo mali travnik V Budnarjev žag), Markelnove in Adamčeve (sedaj 
Grmičeve), ki je vzdrževana in še dela.

Mlini pa so bili naslednji: Mentnov, Budnarjev, Peredlov, Kajžnekov, Konarjev, 
Smolejev, Markelnov, Čarejov, Žbatnekov, Pečnikov, Kosmatov, Kopišarjev, Uricov, 
Betelov, Ambruškov in Adamčev. 

V mlin smo nosili ali peljali rž, ječmen, oves in koruzo. Koruzo smo kupovali, ostalo pa 
pridelali. Mlinar si je za mletje vzel polič moke. Kruh smo pekli iz ržene moke. Če pa je 
te moke primanjkovalo, smo uporabili še ječmenovo in ovseno moko.

Neveste so si pa iskali po celi Sloveniji. Zadnje čase  prihajajo neveste tudi iz tujine, 
tako da je vse dobro pomešano.

Še to bi rekel, da sva  v naši vasi najstarejša in še doma rojena samo Lucija Košir, 
rojena Smolej (1923) in Franc Smolej (1926).
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